

Súd: Okresný súd Levice
Spisová značka: 4Nt/46/2024
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4324010457
Dátum vydania rozhodnutia: 11. 06. 2024
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Tomáš Uhrík
ECLI: ECLI:SK:OSLV:2024:4324010457.1

Uznesenie

Okresný súd Levice samosudcom Mgr. Tomášom Uhrikom, o návrhu Psychiatrickej nemocnice A. zo dňa 20.05.2024 na ukončenie ochranného protialkoholického liečenia u B. A., dňa 11.06.2024, takto

rozhodol:

Podľa § 74 odsek 2 Trestného zákona, súd ukončuje ochranné protialkoholické liečenie, uložené ústavnou formou odsúdenému B. A., nar. XX.XX.XXXX v C. D., trvale bytom E., t. č. v Psychiatrickej nemocnici A., trestným rozkazom Okresného súdu Nové Zámky sp. zn. 2T/44/2023 zo dňa 22.08.2023, právoplatným dňa 20.09.2023.

odôvodnenie:

Návrhom doručeným súdu dňa 20.05.2024 Psychiatrická nemocnica A. navrhla u pacienta B. A. ukončenie ochranného protialkoholického liečenia ústavnou formou s odôvodnením, že menovaný vykonáva liečbu od 29.01.2024. Pacient bol pri prijatí poučený o režime ochranného liečenia, ako aj o následkoch porušenia tohto režimu (nevrátenie sa z priepustky, vychádzky, útek, porušenie abstinencie...). Vzhľadom k opakovanému hrubému porušeniu liečebného režimu zo dňa 05.02.2024, kedy sa pacient vrátil z vychádzky v ebriete (0,34 promile), následne 08.02.2024 ušiel z oddelenie i areálu PN A., čo bolo hlásené na Okresnú prokuratúru Levice, vrátil sa sám cca o hodinu v triezvom stave, ale večer v ten istý deň u pacienta bolo zistené požitie alkoholu (1,27 promile), pacient sa priznal, že si počas úteku schoval fľašu alkoholu v areáli a ponúkol aj spolupacienta, dňa 28.02. sa vrátil z vychádzky pod vplyvom alkoholu (0,43 promile), dňa 24.03. u pacienta rovnako zistená pozitívna dychová skúška na alkohol (0,72 promile) a dňa 13.05. sa pacient oneskorene vrátil z trojdňovej priepustky s pozitívnou dychovou skúškou na alkohol (0,05 promile), oneskorený príchod zdôvodnil snahou o vytriezvenie. Z uvedených dôvodov navrhujú ukončenie ochranného protialkoholického liečenia z dôvodu jej marenia zo strany pacienta. Počas hospitalizácie nebola u neho zistená žiadna iná psychická porucha, len závislosť od alkoholu a neharmonicky štrukturovaná osobnosť, tak ako je uvedené v posudku znalca F. G. H..

Z pripojeného spisu Okresného súdu Nové Zámky sp.zn. 4T/65/2021 súd zistil, že trestným rozkazom zo dňa 22.08.2023 bolo odsúdenému B. A. okrem iného uložené podľa § 73 odsek 2 písmeno d), odsek 5 Trestného zákona a § 74 odsek 1 Trestného zákona ochranné protialkoholické liečenie ústavnou formou, ktorého výkon bol nariadený dňa 26.09.2023 do Psychiatrickej nemocnice A.. Menovaný bol do ústavnej starostlivosti prijatý dňa 29.01.2024.

Podľa § 74 odsek 2 Trestného zákona, ochranné liečenie potrvá, kým to vyžaduje jeho účel. Trvanie ochranného liečenia uloženého páchatelovi, ktorý užíva návykovú látku a spáchal trestný čin pod jej vplyvom alebo v súvislosti s jej užívaním, môže byť však ukončené, ak sa počas jeho výkonu zistí, že jeho účel nemožno dosiahnuť. O prepustení z ochranného liečenia rozhoduje súd.

Podľa § 448 odsek 1 Trestného poriadku, o prepustení z ochranného liečenia alebo o jeho ukončení rozhodne na návrh prokurátora, obvineného, zdravotníckeho zariadenia alebo riaditeľa ústavu na výkon

trestu odňatia slobody alebo nemocnice pre obvinených a odsúdených alebo aj bez takého návrhu predsedu senátu súdu, v ktorého obvode sa ochranné liečenie vykonáva; ak rozhoduje na návrh prokurátora, zdravotníckeho zariadenia alebo riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody alebo nemocnice pre obvinených a odsúdených o prepustení z ústavného ochranného liečenia alebo o jeho ukončení, rozhodne najneskôr do desiatich pracovných dní od doručenia návrhu súdu.

Ochranné liečenie je jedným z druhov ochranných opatrení, ktoré podľa príslušných ustanovení Trestného zákona patria medzi prostriedky slúžiace na dosiahnutie účelu Trestného zákona. Jeho účelom je rovnako ako pri treste zaistiť ochranu spoločnosti, ale špecifickým spôsobom. Dĺžka trvania ochranného liečenia nie je časovo obmedzená. Trvanie ochranného liečenia je zákonom vymedzené tak, že trvá kým to vyžaduje jeho účel, to znamená, že pokiaľ tento nie je dosiahnutý, v ochrannom liečení sa pokračuje. Len v prípade ochranného liečenia uloženého páchatelovi, ktorý užíva návykové látky a v súvislosti s nimi alebo pod ich vplyvom sa dopustil trestného činu, zákon umožňuje ukončiť ochranné liečenie aj v prípade, ak účel nebol dosiahnutý a je zřejmé, že jeho účel ani nemožno dosiahnuť. Z vykonaného dokazovania, najmä z obsahu návrhu Psychiatrickej nemocnice A., má súd preukázané, že u odsúdeného účel ochranného protialkoholického liečenia nemožno dosiahnuť, preto súd jeho výkon u odsúdeného ukončil.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať sťažnosť do 3 pracovných dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Levice sp. zn. 4Nt/46/2024. Sťažnosť má v prípade, ak ju podá prokurátor, odkladný účinok. O sťažnosti rozhoduje Krajský súd v Nitre.